














1 . Um dos piores desastres ambientais causados por vazamento de petróleo até hoje ocorreu no Alasca em 1989, com o naufrágio do Exxon Valdez. O petroleiro encalhou, e a colisão causou o derramamento de 35 mil toneladas de petróleo cru no canal do Príncipe William.

Baseado em conhecimentos sobre o assunto cite três conseqüências danosas ao meio ambiente relacionadas a este tipo de acidente.

· A morte de peixes, aves entre outros.

· A morte do fitoplancton provocada pela interrupção da passagem de luz necessária à fotossíntese nos locais onde o petróleo se espalha.

· Prejuízos ao turismo quando as manchas de óleo e petróleo contaminam o litoral, em especial, as praias.

· Prejuízo às comunidades pesqueiras das regiões afetadas.

2. O Protocolo de Kyoto foi assinado por vários países, o que não se aplica aos Estados Unidos da América, que nega sua cota de responsabilidade. O Brasil ocupa uma posição, aparentemente confortável, já que tem um pequeno percentual de queima de carvão. Mas se engana quem pensa que o Brasil é uma peça sem importância... isso acontece porque o que deixamos de fazer queimando, fazemos desmatando.

Mesmo que o Protocolo de Kyoto supere o impasse criado pela recusa norte-americana, os desmatamentos ainda estão relegados a  segundo plano nas discussões. Alguns ambientalistas, porém, defendem que a preservação das matas possam ser incluídas no chamado MDL – mecanismo de desenvolvimento limpo. Com esse dispositivo, os países que extrapolassem suas cotas de CO2, poderiam “compensar” isso ajudando a cuidar de árvores nos países tropicais

a. O que propõe o Protocolo de Kyoto?

A redução dos gases responsáveis pela intensificação do efeito estufa.

b. Por que os EUA se negam a assinar o Protocolo de Kyoto?

Eles alegam que não se sabe bem a causa do efeito estufa. Alguns se baseiam na hipótese de que se ocorresse um aumento da temperatura global, haveria, também, mais evaporação e, conseqüentemente, maior precipitação, e a própria chuva levaria a uma diminuição da temperatura./// Porque são um dos países que mais emitem gases de efeito estufa - cerca da emissão de ¼ de CO2. /// Há a alegação que a assinatura levaria o país a uma nova recessão.

c. Por que o desmatamento aumentaria a cota de responsabilidade do Brasil no Protocolo de Kyoto?

Porque as árvores derrubadas se decompõem, liberando gases de efeito estufa. As florestas são também grandes reservatórios de carbono que se encontra imobilizado como componente básico (celulose) de toda a estrutura vegetal.

d. Cite outra conseqüência do desmatamento para os ecossistemas.

Perda de biodiversidade, problemas relativos ao solo (enfraquecimento, dessecamento, erosão, lixiviação), clima (alteração do regime de chuvas da região) e água (assoreamento).
3.Considere as seguintes curvas de crescimento das populações de duas espécies A e B , sabendo que A é encontrada na ilha X e B na ilha Y. 

Analisando as curvas, explique a diferença observada no desenvolvimento das duas populações.
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     A curva A representa o crescimento de uma população que está sujeita aos fatores de resistência ambiental, uma vez que o crescimento elevado do início é estabilizado evitando que o tamanho da mesma ultrapasse a capacidade do ambiente. O mesmo não acontece com a população B. 

     Analisando o gráfico, podemos intuir que devido a ausência ou baixa resistência ambiental não houve controle do seu crescimento logo, ao ultrapassar a capacidade limite do ambiente tal população acabou por decair bruscamente.

4. Um gavião, que tem sob suas penas carrapatos e piolhos, traz preso em suas garras um rato, com pulgas em seus pêlos. Entre o rato e as pulgas, entre os carrapatos e os piolhos e entre o gavião e o rato existem que tipos de relações interespecíficas, respectivamente ?


rato e pulgas – parasitismo ( +/-)

      carrapatos e piolhos – competição (-/-)

      gavião e rato – predatismo (+/-)
5. Considerando a pirâmide de energia, uma cadeia alimentar pode apresentar mais de seis níveis 

tróficos ? Justifique para validar sua resposta.


A quantidade de energia e biomasssa disponível vai diminuindo ao longo de ma cadeia alimentar, uma vez que grande parte da energia assimilada em um nível trófico é aí mesmo consumida garantindo o metabolismo e a sobrevivência dos indivíduos. Calcula-se em 10% o valor aproximado de energia que passa entre os níveis tróficos de uma cadeia alimentar.Assim cadeias alimentares com mais de 5 níveis tróficos se tornam energeticamente inviáveis.

6. O fogo é de fundamental importância para o cerrado, o que não significa que as queimadas devam ocorrer em qualquer intervalo de tempo, e não há estudo que revele qual deveria ser a área mínima preservada para a sustentabilidade do ecossistema. Sobre o assunto, responda:

a. Como a queimada no cerrado pode contribuir para o aumento da biodiversidade?

      Após a queimada pode ocorrer a sincronização floral. Como todas as plantas tendem a florescer na mesma época, os polinizadores contribuem com a fecundação cruzada, o que pode favorecer a recombinação de genes. 

b. Por que a queimada favorece o estrato herbáceo-arbustivo?

      Porque estas plantas têm raízes adventícias, que se encontram mais próximas à superfície. Tais plantas seriam, portanto, mais favorecidas com a deposição das cinza sobre o solo.

c. Durante a seca, ou durante a passagem do fogo, muitas plantas parecem morrer, mas após alguns dias, ou logo após as primeiras chuvas, nota-se o desenvolvimento da grama, por exemplo. Como essas plantas adaptam-se a essa situação estressante?

      Durante a seca ou o fogo, a parte epigéia as plantas hebáceas morre. A parte hipogéia, porém permanece viva e com as primeiras chuvas, se desenvolve novamente. 

     A presença do súber espesso, protege as árvores do fogo garantindo a sobrevivência de seus tecidos.

7 - A corvina é um peixe carnívoro que se alimenta de crustáceos, moluscos e pequenos peixes que vivem no fundo do mar. É bastante utilizada na alimentação humana, sendo encontrada em toda a costa brasileira, embora seja mais abundante no sul do País. A tabela registra a concentração média anual de mercúrio no tecido muscular de corvinas capturadas em quatro áreas.
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KEHRIG, H. A. & MALM, O. Mercúrio: uma avaliação na costa brasileira. Ciência Hoje, outubro, 1997.
Segundo a legislação brasileira, o limite máximo permitido para as concentrações de mercúrio total é de 500 nanogramas por grama de peso úmido. Ainda levando em conta os dados da tabela e o tipo de circulação do mercúrio ao longo da cadeia alimentar, em que nível trófico seria esperada a maior contaminação: no homem, na corvina ou nos crustáceos ? Justifique sua resposta para validar a questão.

Sendo o mercúrio uma substância não biodegradável permanece muitos anos no ambiente perpetuando a contaminação do mesmo e comprometendo diversas cadeias alimentares.

        Uma vez no organismo dos seres vivos, esta substância deposita-se com muita freqüência no tecido adiposo de forma que muito pouco é excretado, concentrando-se de forma maior nos indivíduos que se encontram no topo da cadeia alimentar analisada, no caso o homem. 

INSTRUÇÕES:





1. 	Preencha o cabeçalho e confira toda a prova.


2. 	Esta prova contém 07 questões.


3. 	Se observar qualquer irregularidade, fale com o professor.


4. 	Responda às questões com caneta azul ou preta. As provas a lápis não darão direito à revisão.


5. 	Não é permitido o uso de corretivos.


6. 	Revise sua prova antes de entregá-la.


Boa Prova!











Nota:
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